



从“骆士宾”到自导自演《鼓楼外》 于震：择一事，终一生

齐鲁晚报记者 刘雨涵

回归传统，不忘初心

齐鲁晚报：此前您的主要身份是演员，是什么样的契机和缘分让您这次以导演身份参与《鼓楼外》的拍摄？

于震：我之前演戏认识了著名编剧王之理老师，王老师创作了《情满四合院》《正阳门下》等很多优秀的京味剧，我就跟他约稿，帮我也写一个京味戏。在聊天过程中，我说自己是北京演员，从小在鼓楼一带长大的，王之理老师就决定写《鼓楼外》这个故事。

剧本创作期间，我也第一次当了导演，等王老师《鼓楼外》这个剧本写完后，我已经积累了一些导演经验。本来我只是演这部剧，但后来因为其他导演档期问题未能成行，制片人刘国华和编剧王之理老师也挺认可我的，就让我自己导演试试。

齐鲁晚报：那这部剧应该跟您的个人生活经验联系很大，您觉得《鼓楼外》的最大特色是什么？

“《情满四合院》《正阳门下》后，又一部地道的京味剧追起来！”由于震自导自演的现实题材电视剧《鼓楼外》正在北京卫视热播，收视率高居前三，获得观众大量好评。剧中原汁原味的北京风情和“艺大于天”的工匠精神，令人深有感触。

从《人世间》里招人恨的骆士宾到《鼓楼外》的北京木匠于钟声，于震经历了怎样的角色转变？近日，《鼓楼外》导演兼主演于震接受了齐鲁晚报记者的采访，他说，“演员是感性的，导演是理性的，这次我是跳进跳出，真的挺考验人。”

于震：《鼓楼外》这部剧，我觉得是像我这样从小在胡同里长大的北京人真实生活的一个反映。我从小生长在大杂院，里面住了32户人家，就像一家人。胡同里有点什么事，大家都是互帮互助，人情味特别浓。在《鼓楼外》能看到祖国和北京的发展，也能看到人的成长变化。《鼓楼外》跟中国传统文化有着密切的关联，讲述了四个徒弟做中国传统家具的主题故事，他们后来转做其他行业，但最后仍不忘初心、踏实回归本真。这部剧告诉我们，无论干什么事业，无论做得好或不好，都不能忘了本。

坚守底线，精神可贵

齐鲁晚报：除了当导演外，您在《鼓楼外》中也主演了大师兄于

钟声。相比于您在《人世间》中饰演的骆士宾，于钟声这个人物最吸引您的魅力是什么？

于震：于钟声丁是丁，卯是卯，一丝不苟，无论做什么都会踏踏实实地去做。当利益和自己坚守的底线发生冲突的时候，利益一定是给底线让路的，这是这个人物的根，这种精神在当下挺难得的。王之理老师写得很扎实，这样的人物故事会打动我。

玩家具是我最大的业余爱好。我很久之前就有幸认识了大编剧邹静之老师，他很喜欢老家具。通过邹静之老师，我又认识了王刚老师，所以我特别早的时候就跟着他们一块儿玩老家具。北京话叫“玩”，他们都是手把手地教我，让我对老家具有了些了解。我几乎所有的业余时间都是在

家具城或是木工房跟着邹静之老师一起度过的，从看木头开始，了解什么木头、什么时间、什么材质、怎么做、明清家具什么特点。这么多年我一直坚持着这个业余爱好。

齐鲁晚报：这次在《鼓楼外》您既当导演，又当主演，您觉得最大的困难和挑战是什么？

于震：演员是感性的，活在角色里。导演是理性的，活在剧里。而我呢，要一会儿活在这部剧里，一会儿活在角色里，这是最大的一个挑战。当导演，得指挥剧组的服装、化妆、道具、摄影、美术、录音等部门，一定是理性地做准备。而演员是不用管这些的，就踏踏实实把自己的角色演好就行了。所以这次我是跳进跳出，这部剧真的是挺考验我的。

拍完这部戏后，我就不再自

导自演了。因为我觉得哪方面都有欠缺，而且我还是一个比较追求完美的人，要么踏踏实实导一部剧，要么踏踏实实演一部剧，这是两个行当。这次经历是我人生中的一次重要的创作历练，我也收获了很多宝贵的经验。虽然辛苦，但现在看到这部作品成功播出，我心里还是很甜的。

齐鲁晚报：《鼓楼外》通过木匠手艺和老家具弘扬工匠精神，您觉得这部剧在弘扬中国传统方面有哪些现实意义？

于震：择一事，终一生，通过《鼓楼外》能看到什么是工匠精神。包括我们拍戏也是这样，也要一丝不苟、踏踏实实把每一个镜头、每一件道具、每一套服装都尽力弄到最好。比如《鼓楼外》中需要很多紫檀家具、黄花梨家具出镜，这些名贵家具都是剧组借来的真品，这也是工匠精神的一种体现。

2022年是北京中轴线申遗的关键一年，《鼓楼外》这部剧就展示了什么是中轴线、什么是钟鼓楼、北京中轴线有多美，《鼓楼外》对北京中轴线会起到很好的宣传作用。

治愈系，更加沁人心脾

天天娱评

□刘雨涵

蛰伏两年之久，几经定档和改档，《余生，请多指教》终于在今年3月中旬正式播出。从目前的收视和播出数据来看，这部剧虽然尚未达到“爆”的程度，但是反响还是很不错的。有杨紫、肖战两大顶流演员的加持，《余生，请多指教》并没有做成一部单纯的“粉丝向”甜剧，而是在言情剧中走了治愈系的路线——给出三分甜，然后让观众自行品出苦涩和回甘，这份味道更加沁人心脾。

《余生，请多指教》根据柏林石匠创作的同名小说改编，讲述了音乐系大三学生林之校因父亲生病住院，与父亲的主治医生顾魏邂逅并相爱的故事。音乐系大学生与青年医生之间的CP组合，在此前的影视作品中似乎还未曾出现过，显得不落俗套。剧中男主角顾魏的人设也十分具有新鲜感，起初的他高冷古板还带有洁癖，朋友请他到酒吧看美女，他却给出了“诊断报告”，“脊椎骨曲度增加，高跟鞋穿多了，挂骨科吧”；遇上莽撞的林之校，他给出了钢铁直男的“拒绝三连”——“严家管教”“违反规定”“好好走路”。而在交往之后，顾魏却因为恋爱而“精分”，变成了温柔体贴的黏人醋精。遇上女生的好感示意，顾魏不搞暧昧，保持界限；特意租到隔壁陪女友，还不忘给未来丈人煲汤；林之校吐槽粥里没有肉，他立马送上嘴巴

亲亲；一起旅行住大床房，顾魏会保持分寸地建议一起看书，但是早上醒来却会先对着女朋友痴汉脸拍照。观众表示顾魏“太会了”，是理想男友的标准模板，应该实行“一户一魏”制。林之校是一般言情剧中女主角的标配模式——阳光、活泼、勇敢、善良，但是杨紫在一颦一笑的演绎之中，赋予了林之校灵魂，给予女性观众以极强的代入感，以至于有网友会说，“感觉杨紫是在替自己谈恋爱”。难怪杨紫会成为顶流小生合作的女主角最佳人选。

相比于其他甜宠剧，《余生，请多指教》加入了现实考量和成长励志的因素，显得更有一份厚重感，而不是无脑撒糖、悬浮空洞。剧中，男女主角都面临着自己需要克服的人生课题。顾魏无法承受没能挽救导师性命的失败，从天之骄子、青年才俊的高点跌入职业低谷；林之校则要同时处理父亲患病和实现大提琴手梦想的难题，对于还没有步入社会的她来说有着太多残酷和不易。两人在生活的困局之中狭路相逢而越走越近，林之校给予顾魏阳光，顾魏带给林之校信心，彼此的温暖治愈给他们的爱情更多向上的力量，这也正是“请多指教”的寓意。

《余生，请多指教》的亲情线也有着十足的张力，为这部剧的治愈性带来了更为温暖的底色。林之校与父亲林建国之间关系的转变，呈

现出中国式亲情的特色。林建国是一位传统的父亲，多年来又一直担任着教导处主任，对待女儿更加严肃刻板。尽管女儿已经快要大学毕业，他仍然要求她在晚上10点前必须回家。女儿提出的当大提琴手的愿望，在他看来是连社保都保障不了的空想，他坚持认为宇宙的尽头就是考研、考编、考老师。而当林建国被查出患癌之后，林之校瞬间成为大人，借给妈妈肩膀，连哄带骗地送爸爸住进医院接受治疗。父母与儿女之间的关系在此时互换了，处于弱势的父亲将平时难以流露出来的爱意和柔情倾吐给女儿，真诚的沟通将两人的心结打开。杨紫一场场情绪饱满的哭戏，让《余生，请多指教》的泪点更加密集，也让亲情线的叙事更具有感染力。

作为一部改编作品，一些原著党也指出了《余生，请多指教》存在的问题。因为柏林石匠的原著小说是日记体，有着许多私密的心理体验，这些在影视剧里难以还原，剧中还增加了“不打不相识”、装病就医等套路化的喜剧桥段，并没有拍出原著里那种静水流深的感觉。此外，顾魏作为一个刚上岗没几年的外科医生，竟然会在查房时身后跟着三个医生，还有病患排队找他做手术，这些剧情设置都与现实相差太大。不过整体来说，《余生，请多指教》还算是一部质量偏于上乘的都市言情剧。



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑：曲鹏 美编：刘燕